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Forsattsblad till skriftlig tentamen
- Vid Linkopings universitet

Datum for tentamen 2015-08-13
Sal (1) TER]
Tid 14-18
Kurskod 729G43
Provkod TENI1
Kursnamn/bensimning Artificiell intelligens
Provnamn/benimning Tentamen
Institution IDA

Antal uppgifter som ingar i 18

tentamen

Jouerursansvarlg i WeibREGR
Ange vem som besdker salen

Telefon under skrivtiden 1717

Besoker salen ca klockan

Besoker eventuellt salen 14-15. Ar tillgéinglig pa telefon under

tentatiden.

Kursadministrator/kontaktperson
(namn + tfnr + mailaddress)

Annelie Almquist, 2934, annelie.almquist@liu.se

Tillatna hjilpmedel

Inga

Ovrigt

Antal exemplar i pasen







OBS! For flervalsfragorna giller att ett, flera eller inget alternativ kan vara korrekt.

Pa flervarlsfragorna ges 1 poing fér korrekt svar och 0,5 poing om skillnaden mellan antalet
korrekta svar och antalet felaktiga &r positiv.

Totalt kan man ha 25 poing. Fér godként krévs 13 poing och fér VG 19 posing.

Fraga 1 (1 poing)
I'vilken typ av omgivning verkar en griisklipparrobot i en vanlig tradgéird?
O Observerbar, deterministisk och statisk.
[ Partiellt observerbar, stokastisk och kontinuerlig.
O Observerbar, stokastisk och episodisk.
U Partiellt observerbar, deterministisk och diskret.
Fraga 2 (1 poing)
En nyttobaserad agent...
0 kan inte planera en sekvens av handlingar.
[J har en intern kunskapsrepresentation av omgivningen.
U hanterar osikerhet.
[ behdver inte géra observationer av omgivningen.
Fraga 3 (1 poing)
For att definiera ett sokproblem kriivs...
O ett maltillstand.
O ett soktrid med alla méjliga tillstand.
0 alla handlingar som overfor ett befintligt tillstdnd till ett nytt tillstand
O en sekvens av handlingar fran starttillstand till maltillstand.
Fraga 4 (1 poing)
Vilka av dessa stkstrategier dr optimala?
U Bredden forst.
O Greedy search.
O Djupet forst.
O A* med tilliten heursitik.
Fraga 5 (1 poing)
Unifiering ...
0 av P(x, y) och z(1, 2) ger substitutionen {z/P, x/1 , y/2}.
O av R(x, 1) och R(y, x) ger substitutionen {y/1 , x/1}.
O av R(a, b, ¢) och S(b, ¢, 1) ger substitutionen {R/S, a/1, b/1, ¢/1}
O av S(h(x), y) och S(x, 1) ger substitutionen {x/h(x) , y/1}.
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Fraga 6 (1 poing)
Antag att man kér o — S-cutoff pa triadet i figur 1. Vad géller da?

Figur 1: Trad genererat av en min-max-stkning

00 Agenten viljer att ga ner i forsta véanstra grenen, A, eftersom bésta noden &r den
langst till vinster, 5.

O I den mittersta grenen, B, kommer bara de tva noderna ldngst till vinster, 2 och
4, att genereras.

O Alla noderna i den vénstra grenen, A, kommer att genereras.
O I den hogra grenen, C, genereras bara noderna i det vanstra deltriadet (9, 0 och
7).
Fraga 7 (1 poing)
Frame-axiom ...

O anvédnds for att avgora vilken handling som &r bist att utfora hirniist i ett visst
tillstand.

O kan se ut sahér: Va, z, smHolding(z, s)A\(a # Grab)V—(Present(x, s)APortable(x)) =
= Holding(z, Result(a, s).

O kan se ut s hir: Va, z, sHolding(z, Result(a, s)) <+ [({(a = Grab) A Present(z, s) A
Portable(z)) V (Holding(z, s) A (a # Release)).

O sidkerstiiller att alla tillstand som inte paverkas av en handling uppdateras.
Fraga 8 (1 poing)
Vilka av foljande dr korrekta relationer i Allens temporala logik?
O Vi,j Meet(i, j) < Time(End(i)) = Time(Start(j))
O Vi, After(j,i) < Time(End(j) < Time(Start(i))
O Vi,j Before(j,i) & Time(End(i) < Time(Start(j))
O Vi, j During(i, j) < Time(Start(j)) > Time(Start(i))ATime(End(j)) > Time(End(i))
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Fraga 9 (1 poidng)
Planering till skillnad fran sékning ...
O kan arbeta med flera delplaner samtidigt.
O later agenten resonera om tillstAnd och handlingar.
O kan testa om malet &r uppfyllt.
O utgar fran Closed World assumption.
Fraga 10 (1 poéing)
Partialordningsplanerare ...
O ordnar operatorer forst da en konflikt uppstar.
U klarar inte handlingar som negerar en annan handlings preconditions.
O kan skapa planer med olika handlingssekvenser.
O bygger hierarkiska planer.
Fraga 11 (1 poing)
En simultanfordelning pa tre stycken stokastiska variabler ...
O har 8 mgjliga utfall
[0 utgar fran att variablerna &r dmsesidigt uteslutande
O &r en likformig fordelning
O kan representeras genom ett bayesianskt nétverk

Fraga 12 (1 poing)
For det bayesianska nitverket i figur 2 giller foljande:

P(a) P(b)
0,9 0,6
P ——
A B P(clA,B) o B P(dIB)
F 5 0,1 e LR
F 0,6
F T 0,2 ——
T F 0,1 e
T T 0,9 C D P(elC,D)
F T 0,5
T F 0,1
T T 0,2
——— e —

Figur 2: Bayesianskt nétverk

O PlanbAe)=0,9%0,6%0,9.

O Antal virden i simultanfoérdelningen &r 32.
O P(ela) = P(e|C) * P(C|a, B)

O P(—ele A —d) &r 0,5.
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Fraga 13 (1 poing)
Vilka stora motgangar himmade utvecklingen av neurala nét i borjan?

[0 Perceptroner kunde bara hantera linjart separerbara problem.

O Ej deriverbara stegfunktioner gav oberikneligt beteende.

O Det fanns inga algoritmer fér inldrning av nitverk med flera lager noder.

O Perceptroner och artificiella neurala nétverk 6verinlirde exemplen.
Fraga 14 (1 poing)

Ett neuronalt nét med ett enda dolda lager bestdende av sigmoid-neuroner ska trinas med
backpropagation och mean squared error. Vilka péastaenden #ir sanna?

O Vikterna uppdateras som mest nir in-signalerna till det dolda lagret dr néra noll
och felet &r stort.

O Vikterna uppdateras som mest nir ut-signalerna fran (aktiveringen av) det dolda
lagret 4r néra noll och felet &r stort.

O Nér in-signalerna till det dolda lagret #r starkt negativa uppdateras vikterna
néstan inte alls.

O Efter ett dndligt antal steg hittar trédningsproceduren de globalt optimala vikterna
till och fran det dolda lagret.
Fraga 15 (1 poing)
Genetisk programmering ...
0 ger alltid optimala ldsningar.
[J innebir att varje generation alltid dr biittre dn den foregaende fordldragenerationen.
[ &4r exempel pa Gvervakad inlérning.

0J &r bereoende av en bra utvirderingsfunktion for att slutresultatet ska bli bra.
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Fraga 16 (4 poiing)
Gor rimliga antaganden och Gversatt foljande meningar till predikatlogiska uttryck:

Kogvetare har hjérna

Man s&ger inte dumma saker om man t&nker efter fore
Har man hj&rna tdnker man efter fore

Jimmie sdger dumma saker

och visa med resolution att

Alla &r inte kogvetare
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Fraga 17 (3 poing)
I en mojéngfabrik tillverkas 40% av mojingerna vid maskin 1 och de évriga vid maskin 2.
Maskinerna tillverkar en viss andel defekta mojinger; denna andel &r 3% for maskin 1 och
6% for maskin 2.

1. Oversitt uppgifterna till sannolikheter. Anviind héindelserna M; * mojéngen tillverkas
vid maskin 1”7, M2 "mojangen tillverkas vid maskin 2” och D "mojéngen #r defekt”.

2. Hur stor ér sannolikheten att en slumpmiissigt vald mojéng &r defekt? Ange en formel:
du behdver inte rdkna ut resultatet.

3. En kund patraffar en defekt mojing. Hur stor #r sannolikheten att den har tillverkats
vid maskin 27 Ange en formel; du behéver inte rikna ut resultatet.
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Fraga 18 (3 poing)
Vid tréningen av en perceptron (utsignal 0 eller 1) uppdateras viktvektorn w genom att
addera vektorn (y* — y)z dédr x dr ett triningsexempel, y dr perceptronens utsignal och
y* #r guldstandard-utsignalen. Antag att perceptronen har bias 0.

Figur 3: Perceptron
Figur 3 visar hur en viktvektor w kan se ut. Rita in tva vektorer z! och z° s& att perceptro-

nens utsignal for dessa vektorer blir 1 respektive 0. Rita sedan in de respektive uppdate-
ringsvektorerna. Motivera dina svar.
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TENTAMEN | SURVEYMETODIK OCH UTREDNINGSKUNSKAP 1,
2015-06-12

Skrivtid: kl: 8-12

Tilldtna hjalpmedel: Ett A4-blad (bada sidor) med egna handskrivna anteckningar samt
raknedosa

Jourhavande larare: Lotta Hallberg

Betygsgranser: Tentamen omfattar totalt 20p. 12 podng och uppét ger betyget G, 16

poang och uppat ger betyget VG.

Redovisa och motivera tydligt alla dina l6sningar och tolka alla dina svar!

1

| ett omrade finns 2316 barn i dldrarna 2 till 6 ar vilka regelbundet har besékt omradets
barnavardscentral. Man drog ett OSU om 240 barn bland dessa barn och kollade upp vid vilken alder
de kunde ga utan stod.

Resultat:
Alder i m&nader 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Antal barn 13 35 44 69 36 24 7 3 2 5 1 1

a) Skatta medeldldern for nar barnen i detta omréde lart sig ga med ett lampligt 95 %
konfidensintervall. 3p

b) Om man skulle géra om undersékningen i ett annat omrade med ungefir lika manga barn och
staller kravet att felmarginalen inte far vara stérre dn en halv manad, hur manga barn ska man da
underséka? Gor rimliga antaganden. 2p

2

| en marknadsundersokning vill man utreda intresset hos en ténkt malgrupp fér en ny typ av kastrull.
Malgruppen ar av olika aldrar fran 20 &r och uppat och man antar att asikterna om en kastrull varierar
6ver dessa, framst i den meningen att dldre antas i hogre grad vara negativa dn yngre. Det féreslas
darfor att man gor ett stratifierat urval efter nagon lamplig stratifiering av aldersintervallen.
Malgruppens totala storlek &r inte kdnd men ddremot kan man anta att den &r mycket stor och detta
galler i alla dldersklasser.

Man gor forst ett OSU om 150 personer bland de i m3lpopulationen som &r mellan 20 och 50 &r och
ett OSU om 150 personer bland de, som &r &ldre dn 50 ar. | malpopulationen &r c:a 58% mellan 20 och
50 &r och resten &r &ldre &n 50 ar. Bland de 150, som &r mellan 20 och 50 séger sig 116 vara positiva
till den nya kastrullen, medan motsvarande antal bland de 150, som &r aldre &n 50 &r, 4r 68.

a) Berakna en punktskattning och ett 95% konfidensintervall fér andelen personer i hela populationen,
som dr positiva till den nya kastrulltypen. 3p

Anta nu att man vill “upprepa” undersékningen, men denna gang fa till en allokering av urvalet som
battre tar hansyn till storlek och spridning i olika strata. Man far anta att kostnaden f&r att underséka
en individ inte skiljer sig mellan olika strata.

b) Anvénd resultaten fran den férsta undersékningen fér att optimalt allokera ett urval
med lika stor (total) urvalsstorlek som ovan. 2p
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3

Man undersoker aktiesparande bland studenter pa ett universitet. Totalt finns 15512 studenter och de
ar vid en viss tidpunkt uppdelade pa totalt 230 kurser. Man viljer med OSU ut fem kurser och
intervjuar ett OSU om 20 studenter inom varje kurs. Man summerar de sparbelopp man registrerar i
varje kurs. Resultat:

Kurs | Antal Genomsnittligt  sparbelopp  per | Standardavvikelse
studenter | mdnad bland de 20 intervjuade bland de 20 intervjuade
1 50 47 18
2 135 59 19
3 40 40 17
4 73 46 22
5 109 49 20

a) Berdkna tva punktskattningar for det genomsnittliga sparbeloppet per student och ménad bland
studenterna vid universitetet. De tvé skattningarna ska vara den Vantevardesriktiga skattningen samt
kvotskattningen. 3p

Latsas nu som om urvalet av kurser gjorts med aterldggning och med sannolikheter proportionella mot
kursstorlek, dvs pps-urval.

b) Berékna pa nytt en punktskattning och ett 95% konfidensintervall fér det genomsnittliga
sparbeloppet per student och manad. 3p

4

Anta att en tdtort har 10 vardcentraler. Tabellen nedan visar hur ménga ldkare som tjanstgor pa varje
vérdcentral. '
Vardcentral nr 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Antal lakare 5 10 6 4 4 8 3 3 5 7
Vi ser att totalt tjianstgor 55 lakare pa de 10 vardcentralerna pé orten.

For att fa svar pé ett antal fragor sa vill man fa kontakt med ungefér 15 I3kare. Det finns d& manga
olika satt att ga tillvaga da dessa ska viljas. Nedan foljer fyra ex och du ska fér vart och ett av dem
forklara hur man rent praktiskt ska ga tillvaga for att dra urvalet pa det beskrivna sattet samt ge
urvalsmetodens for och nackdelar. Vilken metod &r att féredra? Motivera.

i) OSU av 15 lakare.

ii) OSU av 3 vardcentraler och intervjua alla lékarna pa de valda vardcentralerna.

iii) PPS-urval av vardcentraler och intervjua alla ldkarna p& de valda vardcentralerna.

iv) Systematiskt urval av 15 lkare

4p

Tabellvarden
l1-a Za/2 Z
0,90 1,645 1,28
0,95 1,96 1,645
0,99 2,576 2,326




